



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

No.8 Aprilie 2010

NEWSLETTER

Proactiv – de la marginal la incluziv

Este un proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013.

Obiectivul general al proiectului este promovarea activă a incluziunii sociale pe piața muncii prin activarea economiei sociale, a femeilor și grupurilor etnice prin dezvoltarea și diseminarea de practici pozitive în regiunile de dezvoltare Sud Muntenia și Sud Vest Oltenia.

ECONOMIA SOCIALA ÎN JUDEȚUL VALCEA

Profilul județului

Caracteristici ale sectorului economic și antreprenorial

Județul Vâlcea se află în partea central-sudică a României având o suprafață de 5765km² (2,4% din suprafața totală a țării). Conform datelor Direcției Județene de Statistică Vâlcea în anul 2007 densitatea populației este de 71,4 locuitori/km². În ce privește distribuția populației județului de grupe de vârstă avem 60633 persoane (14,73%) între 0-14 ani, 261312 persoane (63,49%) între 15-59 ani și 89631 persoane (21,78%) cu vârsta de 60 de ani sau peste.

Populația județului în 2009 conform datelor INS este 408518 persoane, din care 200.191 bărbați (49%) și 208.327 femei (51%). Populația județului a scăzut în ultimii doi ani, în anul 2007 numărând 411576 de locuitori, din care în mediul urban trăiau 45,4% (186838 persoane) din totalul populației, în timp ce în mediul rural locuiau 54,6% (224738 persoane).

Structura administrativă a județului Vâlcea cuprinde două municipii (Râmnicu Vâlcea și Drăgășani), nouă orașe (Horezu, Băile Olănești, Băile Govora, Călimănești, Ocnele Mari, Brezoi, Bălcești, Băbeni, Berbești) și 78 de comune.

Numărul firmelor înregistrate în Vâlcea, conform datelor Registrului Național al Comerțului, se ridică în august 2009 la 31288, din care 12588 sunt persoane fizice autorizate, 18270 societăți comerciale, 64 de societăți cooperatiste, 170 de alte persoane juridice, 42 de regii autonome, 38 de societăți comerciale cu capital majoritar de stat și 115 societăți comerciale cu capital mixt.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Grupuri dezavantajate (estimari, zone critice)

Ca și grupuri dezavantajate, județul Vâlcea are: șomeri (13986), populație de etnie roma (3955), femei (șomere, mame singure, casnice), persoane cu handicap, persoane vârstnice, populația săracă, tineri care părăsesc sistemul de plasament. Mediul rural este cel mai afectat de sărăcie, aici trăind multe persoane care nu au un loc de muncă stabil. Serviciile sociale nu acoperă și aceste zone rurale, fiind prezente în special în zonele urbane.

Numărul șomerilor în județul Vâlcea se ridică la 13986 persoane la data de 31 octombrie 2009, din care 6312 sunt femei. Astfel rata șomajului este de 7,8%. Din acești șomeri 9300 sunt indemnizați. Datorită reducerii activității marilor societăți comerciale, numărul șomerilor urmează să crească în următoarea perioadă.

În ce privește pensionarii, numărul acestora se ridică la 122.458 de persoane (30% din totalul populației) în 2009 conform datelor INS, din care 103.726 sunt pensionari de asigurări sociale, iar 18.732 sunt pensionari agricultori. Pensia medie a acestor categorii de pensionari în trimestrul II al anului 2009 a fost de : 644 RON pentru cei de asigurări sociale și 286 RON pentru cei agricultori.

Programe de suport pentru grupurile defavorizate (cu focus pe femei și roma)

Furnizori de servicii sociale

În județul Vâlcea numărul furnizorilor acreditați de servicii sociale este de 40, din care 16 sunt publici și 24 sunt privați. Pe lângă acești furnizori acreditați mai sunt câteva organizații neguvernamentale care furnizează servicii sociale fără a fi acreditate (Fundația "CERAS" Rm. Vâlcea - Centru de voluntariat, World Vision). Organizația World Vision are programe de intervenție în 13 comunități din mediul rural din Vâlcea și susține familiile aflate în situații de risc pentru a preveni abandonul copiilor.

Forme de suport pentru grupuri dezavantajate

Principalele forme de suport oferite grupurilor dezavantajate sunt prestațiile sociale, respectiv venit minim garantat, ajutoare de urgență, ajutoare de încălzire, alocații familiale. În luna septembrie a anului 2009 au beneficiat de prestații sociale un număr de 123.266 de persoane din județul Vâlcea, iar suma plătită a fost de 12.511.273 RON.

Direcția Județeană de Asistență Socială și Protecția Copilului are o serie de servicii oferite grupurilor dezavantajate prin intermediul: apartamentelor sociale, centrelor de zi pentru copii, centrelor de zi pentru persoane cu handicap, centrului maternal, caselor de tip familial, centrelor comunitare de servicii sociale, căminelor pentru vârstnici, centrelor rezidențiale pentru copii cu handicap, cantinelor sociale.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Primăria Horezu a implementat și are în curs de implementare proiecte pentru populația roma în parteneriat cu Asociația Văleanu (asociație a romilor):

- „Reabilitarea drumului de acces Romanii de jos – Romanii de sus – Sălișteștea – pas spre integrarea europeană prin aducerea infrastructurilor locale la un nivel decent”, 2004, Phare RO 2002/000 – 586.01.02 – 03 Sprijin pentru strategia națională de îmbunătățire a situației romilor – Mica Infrastructură și Locuințe Sociale.
- „Toți diferiți, toți egali – asigurarea accesului la educație a grupurilor dezavantajate”, Programul Phare 2003 Acces la Educație pentru Grupurile Dezavantajate Solicitant – Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea.
- „Identitate și egalitate de șanse pentru comunitățile de romi din județul Vâlcea”, 2007, Programul Phare 2005 Accelerarea Implementării Strategiei Naționale pentru Îmbunătățirea Situației Romilor Linia de buget: RO 2005/017–553.01.01
- „Reabilitare și modernizare strada Ursani, sat Ursani, orașul Horezu, județul Vâlcea”, 2008 Programul Phare 2006
- „Accelerarea Implementării Strategiei Naționale de Îmbunătățire a Situației Romilor” Componenta: Mica Infrastructură Comunitară și Locuire, Linia de buget: Phare 2006/018– 147.01.01
- „Reabilitare și modernizare străzi Scărișoara, Cătunului și Bradului, Cătunul Sălișteștea, satul Romanii de sus, orașul Horezu, județul Vâlcea”, 2008 Programul Phare 2006 „Accelerarea Implementării Strategiei Naționale de Îmbunătățire a Situației Romilor” Componenta: Mica Infrastructură Comunitară și Locuire, Linia de buget: Phare 2006/018 – 147.01.01

PROGRAME CU FINANȚARE PE FONDURI STRUCTURALE CARE AU O COMPONENTA DE INCLUZIUNE SOCIALA

1. **„Sprijin antreprenorial – componentă esențială a mecanismului economic”**, finanțat prin Axa prioritară 3 **„Creșterea adaptabilității lucrătorilor și a întreprinderilor”**, Domeniul major de intervenție 3.1 **„Promovarea culturii antreprenoriale”**. Finanțator: Fondul Social European POS DRU Localizare: județul Vâlcea, regiunea Sud-Vest Oltenia. Beneficiar: Camera de Comerț și Industrie Vâlcea. Partener: Fundația Centrul de Pregătire Profesională Vâlcea.
2. **„Pași spre o carieră europeană – Consilierea și orientarea cu suport digital”**, proiect finanțat prin POS DRU, parteneri Centrul de Resurse și Activități Educaționale Vâlcea și Consiliul Județean Vâlcea
3. **„Participarea grupurilor sociale vulnerabile în economia socială”** – are ca scop creșterea la nivelul comunităților locale (inclusiv al grupurilor vulnerabile din aceste comunități) din întreaga țară, a capacității de a realiza o dezvoltare locală durabilă și inclusivă. Durata – 3 ani. Finanțare – 13.600.00 RON. Proiect al Agenției Naționale pentru Romi prin Biroul Regional pentru Romi
4. **„Împreună pe piața muncii”** – are ca scop generarea bunăstării prin promovarea incluziunii sociale a populației rome pe piața muncii la nivelul întregii țări asigurând oportunități sporite pentru participarea pe o piață a muncii modernă, flexibilă și inclusivă și accesul la locuri de muncă stabile și beneficiile ce decurg din calitatea de angajați cu drepturi depline. Durata – iunie 2008 – mai 2010. Finanțare – 18.162.375 RON. Proiect al Agenției Naționale pentru Romi prin Biroul Regional pentru Romi.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

PROGRAME/MĂSURI DE REINTEGRARE PE PIAȚA MUNCII

Printre programele care au vizat incluziunea socială în județul Vâlcea au fost menționate de către Consiliul Județean și Camera de Comerț și Industrie Vâlcea următoarele:

1. Phare 2001 - Coeziune Economică și socială - Schema de investiții în servicii sociale" - "**Centrul Social Pilot Drăgășani**" , Valoare: **142.210 Euro**
2. Phare Ro/2003/005-551.01.02 Acces la educație pentru grupurile dezavantajate "**Toți diferiți toți egali**" - Acces la educație pentru grupurile dezavantajate din județul Vâlcea. Valoare : 525.551 Euro, din care fonduri Phare:494.681 Euro
3. Banca Mondială prin Fondul Român de Dezvoltare Social - 5 proiecte pentru modernizarea infrastructurii de transport în zonele rurale sărace și 2 Proiecte generatoare de venituri pentru comunitățile sărace. Valoare: **288 . 000 USD**
4. "**Măsuri active pentru combaterea șomajului**", 2001, Programul Phare pentru Politici Regionale și de Coeziune RO 98.07.01 - Restructurare Industrială și Dezvoltarea Resurselor Umane. Programul a fost implementat de către Camera de Comerț și Industrie Vâlcea
5. "**Servicii de instruire și consultanță pentru înființarea și dezvoltarea de mici întreprinderi**", 2002, PHARE - RICOP Componenta Măsuri active de ocupare a forței de muncă. Programul a fost implementat de către Camera de Comerț și Industrie Vâlcea
6. "**Pregătire antreprenorială pentru Europa**", 2006, PHARE 2003 Dezvoltarea Resurselor Umane Componenta Promovarea capitalului uman. Programul a fost implementat de către Camera de Comerț și Industrie Vâlcea
7. "**Și eu vreau! Și eu știu! Și eu pot !**", 2008 -2009, Scopul proiectului îl constituie promovarea incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilități din județul Vâlcea, cu accent pe măsurile active de ocupare a muncii. Localizare în 3 localități: Râmnicu Vâlcea, Horezu și Drăgășani. Finanțator: Guvernul României - Ministerul Muncii, Familiei și Egalității de Șanse și Uniunea Europeană, prin Programul Phare 2006 - Coeziune Economică și Socială, Dezvoltarea Resurselor Umane – Măsuri de incluziune socială. Proiect realizat în parteneriat de Fundația Centrul de Pregătire Profesională Vâlcea și Camera de Comerț și Industrie Vâlcea.

PROFILUL OFERTEI ECONOMIEI SOCIALE

Număr entități ale ES (cooperative, ONG-uri, CAR-uri etc), distribuție în județ (rural/urban)

Din cei 40 de furnizori acreditați de servicii sociale din județul Vâlcea, 24 sunt organizații neguvernamentale (din care 2 sunt culte religioase). Aceste 24 de organizații neguvernamentale au următoarea distribuție teritorială: 19 în mediul urban (17 în Râmnicu Vâlcea și 2 în Drăgășani) și 5 în rural (2 în Popești, 1 în Lalosu, 1 în Voineasa, 1 în Prundeni). La acești furnizori acreditați de servicii sociale, mai putem adăuga ONG-uri care au activități de sprijin a incluziunii sociale a membrilor comunității: Organizația World Vision – filiala Vâlcea, Asociația Depresiunea Horezu, Asociația Văleanu – Horezu, Liga Femeilor – Horezu, Asociația TinEcoArt – Horezu, Asociația Vaideeni – Vaideeni.

Cooperativele meșteșugărești sunt de gradul I și sunt afiliate la UCECOM. Sunt distribuite în tot județul, dar cele mai multe sunt în mediul urban. Uniunea Județeană a Cooperativelor Meșteșugărești (UJCM) este unitate cooperatistă de grad II.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

" Proactiv-de la marginal la incluziv",
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
"Investeste în oameni !"



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Cooperativele de consum sunt de gradul I și sunt afiliate la FEDERALCOOP sau CENTROCOOP. Distribuția teritorială a acestor cooperative este preponderent în mediul rural. Uniunea Județeană a Cooperativelelor de Consum (UJCC) este unitate cooperatistă de rang II. Din punctul de vedere al unora dintre membrii cooperatori, în momentul de față multe dintre cooperativele de consum s-au transformat în societăți comerciale.

Casele de Ajutor Reciproc ale Salariaților numără 67 de unități afiliate la Uniunea Județeană a Caselor de Ajutor Reciproc Vâlcea fiind distribuite în special în mediul urban acolo unde există operatori economici mai mari. În județ mai există alte CARP-uri organizate pe lângă cele 8 organizații ale pensionarilor din județ (Sindicatul Pensionarilor, Liga Județeană Solidaritatea Vâlcea, Asociația Unirea, 5 organizații ale pensionarilor din MAPN). Casa Teritorială a Cooperativelelor de Credit Vâlcea are 21 de sedii pe raza județului Vâlcea atât în mediul urban, cât și în cel rural. Această instituție de credit funcționează ca o bancă. Atelierele protejate sunt în număr de 14 la nivelul județului recunoscute de ANPH care funcționează în cadrul unor societăți cu capital privat.

O altă organizație care poate fi considerată ca fiind o entitate a economiei sociale este obștea, o formă de „asociere colectivă (asemănătoare cooperativelelor) care are ca domeniu de activitate principal exploatarea de masă lemnoasă”. (reprezentant obște Horezu). În județul Vâlcea există obști „ale moșnenilor” ce au în proprietate terenuri montane și păduri și care exploatează masa lemnoasă. Numărul asociațiilor obștilor este de 7 în Vâlcea (Asociația Obștilor de Moșneni Valea Lotrului, Asociația Obștilor de Moșneni Lotru, Asociația de Moșneni Buila, Obștea Săliște, Asociația Obștilor de Moșneni Obârșia Lotrului Voineasa, Obștea Boișoara Gaujani, Asociația Obștilor de Moșneni Valea Oltului). Asociațiile obștilor numără între 3 și 15 membri.

Asociațiile producătorilor agricoli sunt înființate în baza legii asociațiilor și fundațiilor și pot fi considerate ca având activități sociale deoarece susțin diverse evenimente desfășurate în comunitate (sponsorizarea apariției unor cărți, sponsorizarea festivalului folcloric, sponsorizarea cadourilor de Paște și Crăciun, sponsorizare cadouri pentru copii și bătrâni). Aceste asociații au fost înființate deoarece o mare parte a subvențiilor se dau numai dacă sunt organizați în forme asociative.

DOMENII DE ACTIVITATE ECONOMICĂ ALE ECONOMIEI SOCIALE

Marea majoritate a ONG-urilor sunt furnizori de servicii sociale, fără a derula activități de economie socială. Organizația World Vision are proiecte ce vizează dezvoltarea economică a comunităților prin care sunt oferite stupo și oi persoanelor nevoiașe cu condiția ca anul următor aceștia să dea mieii, stupii și produse și altor indivizi aflați în situații de risc social.

Cooperativele de consum din județ au ca activitate principală comerțul, alimentația publică și prestările de servicii. Principalele venituri provin din activitatea comercială și din închirierea diferitelor spații. Unele dintre cooperativele de consum dețin și unități de cazare, mai ales în zonele turistice. Activitățile cu caracter social derulate sunt: oferirea de ajutoare membrilor în caz de necesitate (îmbolnăvire, deces în familie etc), ajutoare de deces, organizarea de spectacole, excursii pentru membrii pentru îmbogățire profesională. Pe lângă aceste acțiuni pentru membrii, mai există și activități pentru comunitate: sponsorizarea diferitelor manifestări culturale, sportive, a lăcașelor de cult, punerea la dispoziția autorităților a hotelului și restaurantului pentru derularea de evenimente.

Cooperativele meșteșugărești au ca principale activități: prelucrarea metalului și a lemnului, confecții textile, construcțiile, prestări servicii (coafor, cosmetică, optica, reparații încălțăminte), artizanat, comerț, alimentație publică.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Veniturile se obțin din activitatea de producție, prestările de servicii și din închirierea de spații. Ca și activități sociale, cooperativele meșteșugărești oferă: servicii medicale pentru membrii, ajutoare de deces, angajarea persoanelor din familiile membrilor cooperatori astfel încât să le crească veniturile, angajarea de tineri care părăsesc instituțiile de protecție, angajarea de femei fără venituri, oferirea de bilete de odihnă și tratament la prețuri reduse membrilor.

CAR-urile salariaților și Cooperativa Teritorială de Credit funcționează ca instituții bancare și singurele activități sociale sunt cele de oferire a împrumuturilor cu dobândă redusă. 90% din membrii cooperativei de credit sunt pensionari, dar dintre cei care au pensii mai mari de 500 RON și își pot plăti ratele la împrumuturi. Nu se acordă împrumuturi la cooperativa de credit celor care nu au venituri stabile sau celor care au ajutor de șomaj sau ajutor social.

FORME DE ASOCIERE ALE ENTITĂȚILOR ECONOMIEI SOCIALE

Cooperativele meșteșugărești sunt asociate la nivel județean în cadrul Uniunii Județene a Cooperativelor Meșteșugărești, iar cele de consum în uniunea Județeană a Cooperativelor de Consum. Nu toate cooperativele de consum și meșteșugărești sunt asociate la nivel județean, ci unele sunt afiliate direct la structurile naționale.

CAR-urile salariaților sunt afiliate la Uniunea Județeană a Caselor de Ajutor Reciproc ale Salariaților. Obștile moșnenilor sunt asociate zonal, în 7 asociații. În aceste asociații sunt între 3 și 15 obști care au până la 1000 de membri.

CONCORDANȚA ÎNTRE PRINCIPIILE ECONOMIEI SOCIALE ȘI MODUL DE ORGANIZARE ȘI FUNCȚIONARE A ENTITĂȚILOR ECONOMIEI SOCIALE DIN VÂLCEA

Caracteristicile principale ale entităților economiei sociale sunt:

1. sunt private, cu alte cuvinte, nu fac parte din sau nu sunt controlate de sectorul public;
2. au personalitate juridică;
3. au autonomie decizională;
4. au libertate de asociere;
5. orice distribuire a profiturilor sau excedentelor între membrii utilizatori, în cazul în care are loc, nu este proporțională cu aportul de capital sau cu cotizațiile plătite de membri, ci cu activitățile sau tranzacțiile acestora în cadrul organizației;
6. desfășoară o activitate economică în sine, pentru a satisface nevoile unor persoane, gospodării sau familii;
7. sunt organizații democratice.



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Raportarea fiecărei entități ale economiei sociale la aceste caracteristici indică următoarele aspecte:

1. ONG-urile satisfac toate aceste principii
2. Cooperativele de meșteșugărești satisfac 6 din aceste caracteristici: sunt private, au personalitate juridică, au autonomie decizională, desfășoară o activitate economică în sine, sunt democratice deciziile adoptându-se pe baza principiului “un om, un vot”. Principiul legat de distribuirea profiturilor proporțional cu activitățile și tranzacțiile membrilor în cadrul acestora nu este respectat deoarece profitul este împărțit în funcție de capitalul deținut (maxim 20% din totalul capitalului).
3. Cooperativele de consum respectă toate cele 7 principii deoarece toți membrii au același capital subscris astfel încât profitul este egal pentru toți.
4. CAR-urile salariaților nu respectă principiul repartizării profitului între membri, ele funcționând ca o bancă doar că dobânzile sunt mai mici.
5. CARP-urile care au activități economice auxiliare respectă toate principiile deoarece profitul se întoarce la membri în mod egal.
6. Cooperativele de credit funcționează ca niște bănci și nu respectă principiile legate de împărțirea profitului, de nederularea unei activități economice numai pentru profit, “un om, un vot.”
7. Atelierele protejate – sunt simple unități economice care au angajați persoane cu handicap. Profitul nu se împarte membrilor, nu există decizii democratice, activitatea economică este desfășurată pentru obținerea de profit.
8. Obștea – este asemănătoare unei societăți comerciale: profitul se împarte în funcție de “drepturile” deținute, numărul de voturi este egal cu numărul de drepturi.

PERCEPȚIA ECONOMIEI SOCIALE

Grad de cunoaștere a Economiei Sociale (inclusiv legislație)

Marea majoritate a persoanelor intervievate cunosc conceptul de economie socială și știu că nu există legislație specifică. Unii dintre ei au depus proiecte de finanțare pe axa 6.1 a POSDRU dedicată economiei sociale, alții au dorit să depună astfel de proiecte și știau că unitățile pe care le administrează sunt eligibile. DGASPC-ul a dorit să depună un proiect strategic pe axa 6.1 a POSDRU pentru a introduce un mediator pe economie socială în trei regiuni (Tulcea, Brașov și Vâlcea).

Și cooperativa meșteșugărească este interesată să depună proiecte, termenul de economie socială fiindu-le prezentat la o întâlnire a UCECOM de către parteneri din Italia. Reprezentanții cooperativelor meșteșugărești au declarat că legea de înființare a cooperativelor (L1/2005) cuprinde principiile economiei sociale, iar modul lor de funcționare corespunde în totalitate caracteristicilor entităților de economie socială. Problemele care îi împiedică să acceseze fonduri sunt legate de litigiile pe care le au pentru terenuri.

Asociația Depresiunea Horezu a câștigat un proiect pe axa 6.1 denumit „I-Dealiz. Incluziune și dezvoltare economică în zonele alpine (montane și submontane) din România prin întreprinderi sociale.” Scopul proiectului îl reprezintă dezvoltarea structurilor economiei sociale ca instrument flexibil și durabil pentru dezvoltarea economică prin crearea de locuri de muncă și incluziune socială. Zonele de

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

intervenție sunt: microregiunea Depresiunea Horezu, microregiunea Făgăraș – Sâmbăta și microregiunea Apuseni. Parteneri în proiect sunt: Fundația Parteneri pentru Dezvoltare Locală, Centrul de Pregătire Profesională în Cultură, Centrul pentru Arii Protejate și Dezvoltare Durabilă, Asociația Valea Sâmbetei (GAL), Primăria Horezu, Lonn Rot Institute, Universitatea din Oulu, Local Action Group KAINUUN, Asociația Atlante. Activitățile principale vizează: crearea unui Centru de Resurse și a unei rețele naționale pentru implementarea conceptului; promovarea capacității de ocupare a unui loc de muncă a persoanelor supuse riscului de excluziune socială; dezvoltarea a minim 6 întreprinderi sociale cu minim 36 de locuri de muncă nou create; consolidarea capacității a minim 20 de operatori de economie socială de a crea locuri de muncă; dezvoltarea serviciilor de informare a managerilor pentru economie socială.

Cei de la atelierul protejat nu cunoșteau conceptul și nici legislația în domeniu. Nici CARP-urile nu știau conceptul. Cei de la UJCAR au declarat că au auzit câte ceva despre concept dar că nu sunt interesați să acceseze fonduri deoarece consideră că nu se încadrează în entitățile eligibile. Nici reprezentanții cooperativei de credit și nici cei ai obștii nu auzise de concept.

IMPACT / REZULTATE ALE ECONOMIEI SOCIALE

Nr estimat de angajați în entități ale ES (pe tipuri)

Proiectul „I-Dealis. Incluziune și dezvoltare economică în zonele alpine (montane și submontane) din România prin întreprinderi sociale” își propune să dezvolte minim 6 întreprinderi sociale cu minim 36 de locuri de muncă nou create și să consolideze capacitatea a minim 20 de operatori de economie socială de a crea locuri de muncă. Cooperativa meșteșugărească apreciază că peste 80% dintre cei 637 de lucrători aparțin grupurilor vulnerabile (persoane sărace, femei, tineri care părăsesc instituțiile de protecție).

Cooperativele de consum au membri dintre persoane aparținând grupurilor vulnerabile, ele funcționând în special în mediul rural. 30% din angajații atelierelor protejate sunt persoane cu handicap. Nu avem o cifră exactă a numărului lor la nivelul întregului județ.

Categoriile de beneficiari direcți, estimare a nr. acestora

Beneficiarii direcți ai activităților de economie socială sunt: persoanele cu handicap, persoane sărace, femei singure, tineri din instituții de protecție a copilului, bătrâni din mediul rural, bătrâni cu venituri mici.

Beneficiarii proiectului „I-Dealis. Incluziune și dezvoltare economică în zonele alpine (montane și submontane) din România prin întreprinderi sociale” sunt minim 6 întreprinderi sociale, minim 36 de locuri de muncă nou create și minim 20 de operatori de economie socială.

FORME DE SUPT PENTRU ENTITĂȚILE ECONOMIEI SOCIALE

Proiecte pentru dezvoltarea / susținerea acestora (inițiator, tipuri de entități beneficiare, forme concrete de suport, rezultate obținute)

Proiectele care vizează dezvoltarea economiei sociale sunt cele două prezentate anterior: „I-Dealis. Incluziune și dezvoltare economică în zonele alpine (montane și submontane) din România prin întreprinderi sociale” (Asociația Depresiunea Horezu) și cel pe care DGASPC-ul dorește să-l realizeze și care urmărește realizarea unui promotor al economiei sociale.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Proiectul „I-Dealis. Incluziune și dezvoltare economică în zonele alpine (montane și submontane) din România prin întreprinderi sociale” are printre activități și crearea unui centru de resurse pentru promovarea economiei sociale care va oferi consultanță tuturor entităților care vor să dezvolte astfel de activități. Scopul proiectului îl reprezintă dezvoltarea structurilor economiei sociale ca instrument flexibil și durabil pentru dezvoltarea economică prin crearea de locuri de muncă și incluziune socială. Activitățile principale vizează: crearea unui Centru de Resurse și a unei rețele naționale pentru implementarea conceptului; promovarea capacității de ocupare a unui loc de muncă a persoanelor supuse riscului de excluziune socială; dezvoltarea a minim 6 întreprinderi sociale cu minim 36 de locuri de muncă nou create; consolidarea capacității a minim 20 de operatori de economie socială de a crea locuri de muncă; dezvoltarea serviciilor de informare a managerilor pentru economie socială.

Finanțări atrase de entitățile de ES (rambursabile și nerambursabile)

Cooperativa de consum Horezu a atras fonduri SAPARD pentru construcția pensiunii situată lângă mănăstirea Hurezi.

Cooperativa meșteșugărească a obținut fonduri guvernamentale pentru modernizarea unității, respectiv dotarea cu calculatoare.

ONG-uri au obținut diferite fonduri guvernamentale și europene pentru diferite proiecte sociale.

Cooperarea entităților ES cu instituții/organizații la nivel județean

DGASPC-ul are parteneriate cu majoritatea organizațiilor neguvernamentale furnizoare de servicii sociale.

Cooperarea colaborează bine cu actorii locali și județeni, dar pe proiecte punctuale. Cooperativa de consum are o colaborare foarte bună cu „Ministerul IMM-urilor”.

LEGISLAȚIA PENTRU ECONOMIA SOCIALA

Puncte tari / slabe ale legislației din domeniul ES

Nu există o legislație specifică pentru entitățile care au activități specifice economiei sociale, excepție făcând L448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap care reglementează activitatea atelierelor protejate. Reprezentanții DGASPC consideră că multe ateliere protejate aparțin firmelor care au angajat numărul minim de persoane cu handicap cerut de lege și beneficiază astfel de facilități fiscale. Din acest motiv ar trebui revizuită legislația și controlate aceste unități.

Codul fiscal art. 15 alin. 3 prevede că ONG-urile sunt scutite de la plata impozitului pe profit pentru venituri din activități economice ≤15000 Euro. Din punctul de vedere al ONG-urilor și DGASPC-ului activitatea economică a acelor asociații și fundații care furnizează servicii sociale ar trebui scutită de impozitare.

Sugestii pentru îmbunătățirea legislației

Principalele sugestii de îmbunătățire a legislației în domeniu sunt:

- elaborarea unei legislații specifice domeniului economiei sociale
- oferirea de facilități fiscale agenților economici pentru realizarea de activități specifice economiei sociale. Economia socială crează locuri de muncă ce duc la incluziunea socială a grupurilor dezavantajate, din acest motiv ar trebui scutite de impozite.



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

PERSPECTIVE ALE ECONOMIEI SOCIALE

Factori care influențează evoluția sectorului cooperatist

- o legislație – puncte tari/slabe

Puncte tari

Reprezentanții cooperăției au declarat că legea 1/2005 a oferit unele avantaje care constau în:

- o autonomie mai mare a unităților cooperatiste față de structurile județene și naționale
- posibilitatea de a se afilia direct la structurile naționale
- au dispărut multe din structurile județene și naționale

În ce privește posibilitatea accesării fondurilor nerambursabile, cooperăția a fost exclusă de la fondurile destinate IMM-urilor deoarece entități eligibile erau doar societățile înființate în baza legii 31/1990.

Puncte slabe

Ca și puncte slabe ale legislației în vigoare au fost menționate:

- Legea 1/2005 care hotărăște cadrul de organizare al cooperăției prevede toate principiile economiei sociale la art.4, alin. 3 (principiul asocierii voluntare și deschise, principiul controlului democratic al membrilor cooperatori, principiul participării economice a membrilor cooperatori, principiul educării, instruirii și informării membrilor cooperatori, principiul cooperării între societățile cooperatiste, principiul preocupării pentru comunitate), dar la alin. 2 al aceluiaș articol se stipulează că aceste principii nu au caracter normativ, deci nu sunt obligatorii („Principiile statuate la alin. (3) nu au caracter normativ, fiind folosite la interpretarea și aplicarea prevederilor prezentei legi.”)
- Cadrul oferit de această lege a oferit unora posibilitatea de a distruge patrimoniul
- Dispariția unor structuri județene și naționale a dus și la slăbire a controlului ceea ce a condus la desființarea unor unități
- Legea lasă multe din funcțiile de organizare și funcționare la latitudinea cooperativelor, care trebuie să le specifice în statutul propriu de funcționare.

Tipuri de activități sociale care pot fi dezvoltate de entitățile ES

Din punctul de vedere al cooperativelor de consum și meșteșugărești se poate dezvolta toată gama de activități sociale care are legătură cu domeniul de activitate al fiecărei unități cooperatiste. Din punctul lor de vedere și actuala lor activitate are un caracter social având în vedere faptul că au angajat cu precădere femei și persoane aflate în situații de risc (mame singure, persoane sărace, tineri care au părăsit instituții de protecție a copilului).



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Titlul programului:

**Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor
Umane 2007-2013**

Titlul proiectului:

Proactiv – de la marginal la incluziv

Editorul materialului:

**Asociația pentru Dezvoltare și Promovare Socio-Economică
CATALACTICA-filiala Teleorman**

Data publicării:

26.04.2010

**„Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu
poziția oficială a
Uniunii Europene sau a Guvernului României”**

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”